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T ELUTAZTAK A FRANCIA BANK 

u MEGBIZOTTAI. Bukarestből jelentik: 

Iöi, A francia bank két megbizottja, akik 

á m.egy hét előtt a kölcsöntárgyalások 

ögyében Eukarestbe érkeztek, befejez-A székelyudvarhelyi 
nagygyűlésen inpo- 

1i alhm 

ték előkészitő munkájukat. A két dele- 

gátus tegnap visszautazott Párisba. 

" 

LAKÓK STATISZTIKAJA KÉ- 

SZUL. Bukarestből jelentik: A jelemie 

gi lakástörvény 1929 április huszonhar- 

madikán érvényét veszti és a lakások 

a háztulajdonos szabad rendelkezése 

alá esnek. Az igazságügyminiszter el- 

határozta, hogy statisztikát állit- 

tat össze arról, hány lakó élvezi a 

bérleti szerződés meghosszabbitását és 

hányan bérelték szabad kézből laká- 

saikat, A statisztika összzáll ására vo- 

natkozólag az igazságügyminiszter 

a belügyminiszterrel együttesen már 

a jövő héten adja ki a kérdőiveket. 

Ilyem összeirás lesz Temesvárott 

is. A statisztikai adatok 

ján késziti el az igazságügyminiszter 

az uj lakbérleti törvényt és vzekből az 

adatokból állapitja meg, hogy milyen 

arányban van még szükség , lakóvé- 

delemre. 4 

. 

AZ INDISZKRÉT HORAN. Párisból 

A Corriere delia Sera irja, 

aki 
jelentik: 

hogy Horan amerikai viságiró, 

ismeretes afférja miatt távozott Páris- 

ból, annak idején Rómában is követett 

el indiszkréciót. Horan katonai pozici- 

ók tervét szerezte meg is azt eljut- 

tatta lapjához. Akkoriban ilojalitásá- 

ért sulyos szemrehányásokkal illették. 

A CSONKA JUGOSZLÁV PARLA. 

MENT. Belgrádból táviratozzák: A 

Politika jelentése szerint a tőbizottság 

radikális ellenzéki tagiai elhatározták, 

hogy a nemzetgyülés ülésiről távol- 

maradnak és a kormánynak nem sza- 

vaznak bizalmat, 

ELLOPTAK EGY DIPLOMÁCIAI 

AKTATÁSKÁT. Prágából ielentik: 

Sramek helyettes külügyminiszter ak- 

tatáskáját autójában felejtette és mikor 

utána küldött, akkorára a táskát már 

valaki ellopta. Az akták között volt 

azoknak az elitélteknek és vizsgálati 

fogságban levőknek a névsora is, akik 

a köztársaság tiz éves jubileuma alkal- 

alap- 
. 

záns kerefelkdhbenmn bontalkozo
ti ki 

Székelyudvarhely, okft. 14. 

A Magyar Párt a kolozsvári, brassói 

és gyergyószentmiklósi nagygyülései 

után most a székely anyavárosban, 

Székelyudvarhelyen 

hogy megtartsa a maga parlamentjét. 

A székely Athén, amelynek iskolái és 

kulturális intézményei mindenha hire- 

sek voltak, tárt kapukkal és tárt ka- 

rokkal fogadta Románia minden vi- 

dékéről érkező résztvevőket. Már pén- 

gyült össze, 

teken este érkeztek az első csapatok, 

szombaton reggeltől délutánig pedig a 

különböző vonatokon, autókon és au- 

tóbuszon, a székelyföldi falvak lakósai 

szekéren, lóháton és gyalog nagy ra- 

jokban érkeztek Neg. 

A székelyudvarhelyi magyarpárti 

tagozat rendezősége mindenkit sze- 

biztosi- retettel fogadott, előre 

tott szállására vezetett. 

Temesvárról Ambrózy Andor 

1 
báró, a Magyar Párt temestorontáli 

tagozatának elnöke, Veterány Vik- 

tor dr. ügyvezető elnök, Ném eth 

Kálmán és Ka bos Ármin alelnö- 

kök, Vuchetich Endre dr. szerkesz- 

tő, Szappanos Gyula erzsébet- 

városi tagozati 

János dr. megyei intézőbizottsági tag 

és Páll György dr. főtitkár érkez: 

tek meg Székelyudvarhelyre. 

A nagygyülést megelőzően szomba- 

ton a Magyar Párt gazdasági és kul- 

turális bizottságai tartottak egész na- 

pon át gyüléseket. A gazdasági szak- 

osztály gyülését G y árf á s Elemér 

dr. szenátor nyitotta meg. Azután kö- 

vetkeztek a különböző szakelőadások. 

Gyárfás Elemér dr. szenátor a lei sta- 

bilizációjáról, a külföldi kölcsönről, a 

külföldi hitelekről és a hadikölcsön- 

beszéltt Balocgh 

Elek dr. képviselő a magyar pénzinté- 

zetek együttmüködését sürgette. Ler- 

ner Sándor dr. kolozsvári ügyvéd a 

igazságszolgáltatás 

kötvényekről 

biróhiányról, az 

lassuságáról és a telekkönyvi bizony- 

talanságról tartolt előadást. 

elnök, Gyulay 

Zágoni István szerkesztő ismer- 

tette a magyar kisebbségnek a keres- 

kedelmi és iparkamaráknál szenvedett 

sérelmeit. Az ipari ügyekről Hex- 

ner Béla, Szabó Béni, Császár 

Lajos beszéltek. Az agrárpolitikai kér- 

déseket nagy érdeklődés mellett tár- 

gyalták. Az előadók Abrudb á 

Nem kisebb érdeklődés mellett folyt 

le a Magyar Párt kulturális szakosz- 

tályának ülése, S uly ok István dr. 

általános képét adta a romániai ma- 

kulturának. Ba- 

iog h Artur dr. volt egyetemi tanár 

gyar kisebbségi 

nagyszabásu előadást tartott a népki- 

sebbségi iskola jogairól és iskolai hely 

zetéről. Ehhez a kérdéshez a jelenle- 

vők osztatlan figyelme mellett szólt 

hozzá Veterány Viktor dr. te- 

mesmegyei ügyvezető elnök. ismertette 

a magyarság temesvári és 

rontálmegyei iskolai sérelmeit. 

Rámutatott arra, hogy a piarista 

gimnázium legfelsőbb osztályban 

ez idén tanitnak utoljára magya- 

rul, a többi osztályt már teljesen 

romanizálták. 

és azokban csak a magyar nyelvtant 

és a hittant tanitják magyarul. Kérte 

a szakosztályt, hasson oda, hogy a par- 

lamenti esoport eszközölje ki a kor- 

mánynál, hogy a piarista gimnázium 

alá kerüljön, 

amelynek aztán joga legyen a 

püspöki fenhatóság 
tan- 

nyelvet megállapitani. Ismertette ez- 

után a temesvári katolikus magyar 

polgári fiuiskola helyzetét, amely ré- 

szére még mindig nem sikerült meg- 

szerezni a nyilvánossági jogot. Temes- 

torontálmegye területén egész sor ma- 

gyar iskolát és állami iskoláknál szá. 

mos magyar tagozatot megszüntettek, 

és ezek visszaállitására minden fára- 

dozás hiábavaló volt. Ott pedig, ahol 

még vannak magyar tagozatok, azok 

vezetéséb román nemzetiségü tanitók- 

temesto- 

nyai Ede, Török Bálint, Mikó 

László, C s i b y Andor dr. és Szász 

Ferenc dr. voltak. Nagy figyelemmel 

Lallgatták Gyulay János dr. beszédét, 

aki megrázó szavakkal ecsetelte a bán- 

magyar telepesek helyzetét, 

amelybe földjeiknek kisajátitása jut- 

tatta őket. 

A bánság kulfurális sérelmei 
Egyes községekben, ahol felekezeti 

iskola van, arra kényszeritik a 

lakósságot, hogy közköltségen épit- 

senek állami iskolákat. 
amelyeknek pedig ott alig pár tanuló- 

juk van. Kérte az elnökséget, hogy a 

maga részéről is küzdjön a magyar is- 

kolák megszüntetése, vagy elromani- 

zálása ellen. 

A kulturális szakosztály ülésén be- 

szélt még P ál1 Gábor dr. Gyal- 

i a y Domokos, Kiss Elek, Eeren- 

ezy Zsigmond és Krenner Mik- 

lés dr. Ez utóbbi a romániai magyar- 

ság sajtójának és irodalmának mos- 

toha helyzetét ismertette. Ugy a gaz- 

dasági, mint pedig a kulturális szak- 

osztály az előadások alapján 

határozati javaslatokat fogadott el, 

amelyeket ma a nagygyülés elé ter- 

jesztenek. 

Tegnap este a párt központi intéző- 

bizottsága jött össze ülésre, amely bi- 

zalmas természetü volt. Ma reggel ki- 

lenc órakor kezdődik meg a nagygyü- 

lés a Bukarest-szálló nagytermében és 

rövid ebédszünettel estig fog tartani. 

MINDEN NAP UJABB HULLAK. 

pPrágából táviratozzák: Az összeomlott 

bérház romjai által még mindig ujabb 

hullákat ásnak ki. Az áldoza
tok száma 

eddig harminckilenc. A munkások kö- 

zül még mindig hiányzik tizenöt. 

NOBILE KEÉSŐI ALDOZATA. 
Pá- 

risból jelentik: Két olasz hydroplán, 

amely annak idején a Spitzbergákon 

ellt mából amnesztiát kapnának. A nyomo- K Armin z ra bizzák, ezek müködése pedig olyan, 

7 zás a táska után eddig eredménytelen abos Ármin temesvári kereskedő hogy aból a magyar gyermekeknek nem Nobileék után kutatott, most volt 

maradt. Még azt sem lehet tudni, hogy sürgette a kereskedelem szabadsá- sok haszna van. Temesvárott és a kör- hazatérőben. Az egyik hydroplán a 

7 a tolvaj tudta-e, hogy a táskában ta- gát és egy magyar bank felállitá- nyéken a magyar óvódákat tömegesen Rhone folyóba zuhant és összetört. A' 

űl lálja a névsort. sának szükségességet hangoztatta. megszüntették. ' pilóta meghalt. 

férfi-, fiu- és gyermekruhák, 

valódiangol ulsterek, Trench- 

coat, ébe kela Telefon 

egyenru stb. bevásárlásáná 
készpénz vagy hitelben 18-55 

Andrássy-ut az árak ugyanazok 

Ma már köztud a, hogy 



A városi nagytanács két napon ke- 
resztül tarfotta ülését. Csak ilyenkor 
látni, hogy mi mindent és hogyan 
esinálnak a város urai, mikor mint a 
szinházban, az egyes szónokok fel- 

huzzák a függönyt és ott látjuk ma- 

gunk előtt a városi szinjáték aktorait: 

a polgármestert, az egyes városi vál- 
lalatok vezetőit, , tanácsnokokat és a 
kórut, a mindenkori helyeslőket, a 

kek mindig szereftnek a hatalmasok 
árnyékában meghuzódni és ezek mo- 
solyáéri inkább lemondanak a józan 

ész kritikájáról. A két napi szinjá- 

tékról érdeme, lesz megirni a kriti- 
kát. Lehet, hogy egyeseknek nem fog 
tetszeni, de ez nem aggaszt, mert 

meg vagyok győzőödve, hogy sok- 

ezer adófizető pogár véleményé- 
rek és titkos gondolatának leszek 

a megszólaltatója. 

Csak azt az egyet akarom itt leszö- 

gezni, hogy nem személyek ellen ezó- 

lok. Nekem egyenkint mindenki ked 
ves és értékes, akiről itt szó lesz és 

aki esetleg találva érzi magát. De 
még kedveebb elő tem az igazság és 

ennek a városnak az érdeke. 

Megáll a becsületes ember eszejá- 

rása, amikor arra gondol, hogy az 

eredetüleg tizenöt millió leire terve- 

zett szinház ötven millióba kezült és 
most kisül, hogy telijes befejezéséhez 
még husz millió leire van szükség. 

Szabad továbbá annak előfordul- 

ni, hogy egy ilyen épitésnél a kis- 

iparosokat nem fizetik ki? 

Idegen tőkével dolgoztak, kamat fejé- 

ben már régen elfizették várt kerese- 

tüket és most még mindenféle raffiné- 

riával és csalafintasággal le akarják 
szoritani az eredefileg kikötött mun- 
kabért. És amellet a szinház rossz 

nincsen akusztikája nem látni jól 
mindenünnen, izléstelen aranyozásá- 

val pedig arénára emlékeztet. Aréná- 

ra, amelyben a római császárok alatt 

a bit mártirjai elvéreztek, A márti- 
rok, akik elvéreznek, ma a temesvári 
iparosok. 

A mostani nagytanácsi ülésen hal- 

lotta a közönség azt is, hogy a városi 
villanytelep és a villamosvasut az el- 
mult harminc esztendő alatt mostoha- 
gyermek volt, mert akkor a fejleszté- 
sére nem forditottak semmit. Csodá- 
latos dolog. 

Harminec év alatt nem volt annyi 

baj ezekkel, mint most félesztendő 

alatt. 
BHa egy kis vihar van a félváros, 
esetleg több, sötétségben van és a vá- 
rosi villamos sem közlekelik. Az el- 
mult harminc évben, amikor állitólag 
semmit nem forditottak a berubázás- 
ra, nem volt annyi baj, mint most 
egy év alatt. Akkor nem rendeltek 

protekció révén olyan gépeket, ame- 
lyek nem váltak be. Akkor -- bár ki- 
sebb volt a város - a villanytelepnek 
és a villamosvasutnak külön.külön 
igazgatója volt, akik ellen soha nem 
-. 

Legolcsóbban 

hallottuk az elégedetlenség zagó sza- 
vát. Ma ennek a két vállala nak egy 
igazgatója van. Egy igazgato, aki 
azonban mégis két fizetést huz Pedig 
bármennyire is megerőlteti magát, 
mógis csak egy ember munukaját ké- 
pes elvégezni, mert amikor az egyik 
vállalatnál dolgozik, akkor nincsen a 
másiknál. 

A villanyvilágitás a legkisebb vi- 
harra fiaskót mond. A Párisból 
protekcióra rendelt gép nem ér 
semmit. 

A Resicáról rendelt gépnek pedig a 

ülésének margójára 
Temesvár, okt. 14. ér! rossz. És a villamosvasut? Arról 

jobb nem beszélni. Ugytetszik, mint- 
ha az nem a város közönségéé, hanem 
az igazgató tulajdona lenne, mert ön- 
Kkényesen ugy intézi, ahogy neki tet- 
szik. Az uj vonalakat ott épitteti, ahol 
nincsen forgalom, a közönség kiván- 

ságait és érdekeit nem veszi figyelem- 
be, mert neki jó a villamos akkor is, 
ha járatlan pusztaságon, a vágáhid 

és az épülő kórház mögött vonul. az 
adófizető polgárságot pedig kerülges- 
se a guta és ha nincsen inyére a vil- 
lamos, akkor vegyen magának bérle- 

méreteit adták meg rosszul, tehát az- 

A kisebbségekre 
Hétszáz millió leies kölcsönről áb- 

rándozik a városi tanács. A mult év- 
ben a kölfségvetés negyvennégy mil- 
Hó felesleggel zárult. Miért nem hasz- 
nálják föl ezeket a felesleges millió- 
kat évente fokozatosan a szükséges 
beruházásokra. Jól megmondta Cio- 
ban Pompil dr. a nagytanács ülésén, 
hogy 

addig nyomorgatják a polgársá- 

got, amig majd nem lesz, aki a 
tulságosan magas adókat és ille- 
tékeket fizesse. 

Akkor aztán mi lesz? Abszurd dolog, 
hogy előbb akarnak sok száz milliós 
kölcsönt szerezni és akkor csinálják 
meg a munkaprogramot. Józan gon- 
dolkodásu ember előbb csinálja meg a 

munkaprogramját és azután ennek 
alapján néz utána, hogy mennyi 

pénzre van szüksége. És látjuk azt is, 
hogy a hétszáz milliós kölcsön legna- 
gyobb részét városi vállalatok fej- 
lesztésére és az azoknál szükséges be- 

ruházásokra akarják forditani. Hi- 

szen ezek a vállalatok mind pompá- 
san jövedelmező kereskedelmi és 
ipari - hogy ugy mondjam - cégek. 
Mindegyik busás nyereséggel dolgo- 
zik. 

tet és járjon gyalog. 

nemi gondolmak 
Nekünk kisebbségeknek - magya- 

roknak, németeknek és szerbeknek, 
akik ebben a városban lakunk - egy- 
aránt felrünt, hogy a hétszáz millió 
leies kölcsönből mi mindenre akarnak 
nagy összegeket forditani. 

Azonban nem láttuk, hogy kisebb- 

ségi iskolára, vagy pedig egyéb 

kisebbségi kulturintézményekre 

csak egyetlen banit is előirányoz- 

tak volna. 

Pedig hát nekünk is csak volnának 

bizonyos igényeink. Annál is inkább, 

mert ez a város fulnyomó százalékig 
kisebbségi lakosságból áll és ennek a 
kisebbségi lakosságnak kell majd gon- 

doskodnia arról, hogy a hétszáz mil- 
1ló kölcsön idővel ki is legyen egyen- 
lil ve. Nincsen kisebbségi elemi iskola, 

kisebb égzi ovoda, amelyet a város 

fentartana. A magyar és német szin- 

társulatok hiába kérnek illő szubven- 
ció". Nekik csak a más lakomai aszta- 
láról a lehulloft morzsák jutnak. Pe- 
dig mi a kisebbségek részére - annak 

ellenére, hogy ebben a városban tul- 

nyomó többségben vagyunk - nem 

elsőbbségi jogokat, csak egyenlőséget 

kérünk. 

A szegény ernber is élni akar 
A nagytanács ülésén sajnos csak 

per tergenfem volt szó a városi vál- 
lalatok munkásainak és alkalmazot- 
fainak a fizetéseiről. A villamosvasut 
kalauzai, kocsivezetői. 4 villanytelep 
munkásai és a többi városi vállalatok 
igavonói, már egy évnél hosszabb 

idő óta küzdenek azért, hogy 
végre legalább annyi fzetésük le- 
gyen, hogy abból maguknak és 
családjuknak elegendő kenyerük 

legyen. 

Hiába küzdenek. Elismerem, hogy a 
tudást, a szervezési képességet és a l 

vezetés meg kell fizetni, de mégsem 

látom be - bocsánat a nép szereteté- 

ből eredő elfogultságomért -, hogy a 

vezetőnek miért legyen nyolcvan-ki- 

lencven-százezer lei havi jövedelme, 

amikor annak az alkalmazottnak csak 

háromezerötszáz jut. A szegény mun- 

kásnak és alkalmazottnak is vannak 

gyermekei, akik enni kérnek és akik- 

nek cipő és meleg ruha kell a télen. 

Nevetséges dolog azt mondani, hogy 
ezek várjanak a béremeléssel a stabi- 

lizációig, mert különben felborulna a 

gazdasági helyzet. Tudom, hogy a 

Alkalmi vétel porcellánokban 
Tisztelt detailvevöőinket engrosárakban szolgáljuk ki 

Étkező készletek 
teás 

mocca 

complett Lei 1080-tól 
375-től 

425-től 35 

Aranyozott és dusan festett áruk. 
B aru c hHh. Üvegudvar, Városház u. 4. Telefon 14-71. 
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mai nehéz gazdasági viszonyok m 

lett minden jövedelem kevés , becs 
letes megélhetésre. 

lőknél veszik ezt figyelembe. 
Cioban Pompil ádr., 

György, Ekehker Margaróta, Mu 
Gáspár és Mayer József a nagy 

nács ülésén gen figyelemre méltó d 

gokat mondtak. A város urai mié 
nem akarjálk szavaikat megszivlelni? 
Csak azért, mert azok nem az ő agyuk- 

ban születtek meg? Hát másnak nem 

lehet egészséges, életrevaló eszméje 

csak annak, akinek az Isten hivatalt 
ad? 

annanmaumeamesetaetae 

Apja nemwmére 
váltóit hamnisitott és 

pénzi veti föl 

Temesvár, október 14. 

Lipovan Dragoi fenlaki gazd 

kodó hónapok előtt váltófizetési m 

hagyást kapott az egyik vingai bank 

tfól. Az öreg gazdálkodó meglepetve 

értesült arról, hogy ő hatvankétezeröt 

száz leit vett fel váltóra. Bement a 

bankba és kijelentette, hogy ő pénzt 

sohasem vett fel. Amikor megmutatták 
neki a váltókon levő aláirásokat, azo- 

kat hamisaknak minősitette. A bank 

feljelentésére megindult nyomozás 
megállapitotta, hogy a hamisitást itj. 

Lipovan Dragoi, a gazda harminc 

éveg fia követte el. Apja ingatlanairól 

szóló telekkönyvi kivonattal bemen a 

bankba és ott több izben is pénzt vett 

fel. A tegnap megtartott törvényezéki 

tárgyalás során ifj. Lipovan Dragoi 

beismerő vallomást tett. Majd az apa 

kihallgatására került a sor, aki kijelen- 
tette, hogy nem akar tudni fiáról, nem 
fizet érte, mert rossz fiu. A védbeszéd 

során Winkler Ferenc dr. ügyvédi 
kérte az enyhitő körülmények alkal- 

mazását. Hivatkozott arra, hogy az 

öreg gazda mostohán bánt egyetlen 
fiával, csak a leányának adott a va- 

gyonból és a fiut kitagadta. A törvény- 

szék Lipovan Dragoit csalás és magzánn 

telezte a banknak okozott kár megtéri- 

tésére. Az ügyész és a védő, valamint 

Kárpitos kellékek 
SÍNner Henrii, Gyárváros, Fő-utcs. 

Telefon: 13-25. 1153 
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Telefon 18-75.



! lley, 
lenk 

Dy 
VIa, , Friedrichshafen, okt. 18. 

ú tag 2 egész világ nagy figyelemmel ki- 

mayé a hireket, amelyek az Atlanti óce- 
I] nfölőt repülő Zeppelin léghajó- 

19 ójönnek. Négy esztendő előtt ugyan 

1u § gan feszült érdeklődéssel 

" r dr. vezette, aki ime most másod- 

tott és 
föl 

uitóbar 
ülési időtartam is tizenkat órával 

bk 7 

óriási léghajó, hanem a rádió is, 

4 upelin hajó épült. Az eddig érkezet 

at 1esés volt, sikeresen megbirkózott a 

miobb részét már megtelte és - miu
- 

apaflanol 
Ingatlanal! 

s Szombaton hajnalban a Zeppelin el- 
1ll] 

érte az Azori szigeteket. 

vi% ttatésben legyen kiindulási helyé- 

óceánon. Délelőft kilenc óra tájban 

rülbelül a középuton volt az Azorok 

bb is ebben a tempóban halad, eléri 

lőjárás kedvezőre 

nnaek meg kellett küzdenie, megszün- 

ek. Remélik hogy legkézőbb alkonyat- 

or elérik Newyorkot. Ebben az eset- 

en azonban egész éjjel a lakehursti 

ernülőtér fölöft lebeznek 

kisértük 

a másik Zeppelinnak az utját, amely 

evannégy óra alatt jutott el Euró- 

ól Amerikába, ahol diadalmasan 

adák. Azt a Zeppelint is Ecke- 

vágott neki a levegőnek a zugó 

cán hafalmas hullámai fölött. 

mostani utja hosszabb kétezer 

1 ilóméterrel az elsőpél és igy a re- 

dal- a teohnikának nemcsak maga 

Mely lehetővé teszi. hogy az óceán 
5 szálló léghajó állandóan össze- 

Friedrichshafennel, ahol a Graf 

entégek szerint a Zeppelin utja sze- 

i lHel, helyi viharokkal. Utjának na 

1 csütörtök reggel ófa szakadatlanul 

pült - ma megérkezik Amerikába. 

kzel jó időre bucsut mondott minde
n 

árazföldnek, mert egészen a Bermu- 

ikig semmiféle szigetecske nincsen 

a Bermudák között. Estére, ha t0- 

Bermuda szigetek közül az első. Az 

változott és az el- 

mnezelek, amelyekkel eddig a Zeppe- 

és csak hétfőn reggel kötnek ki, 

mivel a leszálláshoz nappali vilá- 

gosság szükséges. Washingtonban 

amt hiszik, hogy a Graf Zeppelin 

oj távolsági világrekordot fog 

elérni. 

Szombat délben Friedrichshafenbe 

a Zeppelinről érkezett hirek jelentet- 

ék, hogy az időjárás kedvező. A lég- 

a amely eddig százharmincegy ki- 

lóméter óránkini sebessérggel járt, ezt 

százhatvan kilóméterre fokozta. Most 

már csak legfeljebb helyi viharokkal 

VIZUMBESZERZÉS 
utlevélügyek gyors és megbizható 

elintézése, olcsón és lelkiismere- 

kBIRDEVié. 
Józsefváros, Uri-utca, a kioszkban. 

Állomással szemben. Telef. 12 83 
2496 

Ponitiosamn 
járó órák! 
Lelkiismeretes 

órajavitások 

jótállás mellett! 

GÁCS FERENC 
órásnál 

kell megküzdenie és nagyobb depresz- 

sziós terüleeken nem kell áthaladnia. 

A Bermuda szigetek környékén ked- 

vező szelek fujnak, A léghajó rádió- 

állomása annyi üdvözlő táviratot kap, 

hogy képtelea valamennyit fölfogni. 

Madridban különösen nagy figye- 

lemmel kisériik a Zeppelin utját, mi- 

vel a mostani sikertől függ, hogy a 

Zeppelin tavaszkor meg eszi-e a Sevil- 

la és Buenos-Aires közötti utat. 

Temesvár, október 14. 

A postánál megint ujitást léptettek 

életbe, amelynek a közönség nem na- 

gyon fog örülni. A postai csomagokba 

tudvalevőleg tilos levelet mellékelni. 

A leggyakrabban azonban a küldőnek 

mégis csak van valami közölni valója 

a cimzett részére. Ez különösen akkor 

elengedhetetlen, 

cimzett is kereskedő. Ezen aztán a pos- 

ta ugy segitett, hogy a szállitólevelek 

szelvényén alkalmat adott magánköz- 

lemények elhelyezésére. A cimzett meg- 

kapta a postától a csomagot és a szálli- 

tólevél szelvényét, amelyről aztán meg- 

tudta a szülséges közleményt. Az uj 

rend most abban áll, hogy a levélhordo 

amikor a feladó és a 

ol raja 
iséri az ócsán fölött szédületes gyorsaság- 

gal repülő Zeppelini 

ába érkezve Buenos-Airesbe 

. : s asesess esessssasmsevomaesssssemssa 

A közönség bőrére 
ujitást vezetett be a posita a csomagok 

Rkézbesitése örüll 

az eredeti postai szállitólevelet aláirás 

ezentul nem mutatja be a cimzettnek 

A spanyol légforgalmi vállalat meg- 

állapodást létesitett a Zeppelin-mü- 
vekkel, hogy a Graf Zeppelint két 

évre bérbe veszi. 

egyuttal opciót kap a léghajónak ti- 

zedfél millió márkáért való megvásár- 

lására. Herer a spanyol alezredes 

szinfén a Zeppelinen utazik és Ameri- 

megy, 

hogy az ottani hangár milyenségéről 

tájékozódjék. 

végett és nem tépi le számára a szel- 

vényt. A szállitólevélről a postán má- 

solatot készitenek, csonka másolatot, 

amely csak a cimzett nevét és lakásál 

tartalmazza. A feladó nevét és főkép- 

pen a szelvény közleményeit nem má- 

solják le a cimzett részére. Az szagolja. 

hogy kicsoda küldte neki a csomagot 

és mit akar vele. A posta való zinüleg 

igy akarja rászokfatni a közönséget 

hogy több levelet küldjön. A csomago" 

küldője irjon levelet a cimzettnek és 

közölje vele, hogy csomagot szándéko- 

zik küldeni és abban ez és ez lesz. A 

levelek gyors járása mellett ez igaz
án 

nagy haladás! Nálunk, igy reformál: 

ják a postát. 

xnaaa 

masmem 

TTemesvár, okt. 11. 

Beszán eltunk azokról a hütlen na 

nipuaciókról, amelyekkel Mioc Péter 

gyárvárosi pénzes levélhordó huszonöt 

embert megkárositott. Az üggyel végre 

e már a 1endőrség is foglalkozik. 

Tam ugyai tzért, mivel erről a kézbe- 

sitő posta feljelenntést tett volna, ha- 

nem azért, mivel Mioc péntek este óta 

eltünt. Miocot a rendőrség nem mint 

sikkasztót, hanem mint eltüntet keresi 

egyelőre. 

A Déli Hirlap megirta, hogy Mioc- 

nak az az állitása, mintha huszonöt 

postautalványt tévesen kézbesitett, 

nem fedheti a valóságot, mert lehetet- 

len, hogy Temesvárott huszonöt olyan 

rosszhiszemü polgár akadjon, aki föl- 

veszi a más pénzét és a más nevét ha- 

misitja Követeltük 

ezeknek a neveknek a nyilvánosságra 

hozatalát, mire a kézbesitő postahiva- 

tal főnöksége sarokba szoritotta Mio- 

az utalványra. 

Bevallotta Di 
a sikkasztó pénzes levélhordó és azóta 

nyomtalanul eltünt 

kézbesités nem történt, hanem a celm- 

zettek neveit ő hamisitotta az utalvá- 

nyokra, a pénzt pedig elsikkasztotta. 

Az elsikkasztott pénz felülmulja a 

hetvenezer leit. Mioc Péter elhivta a 

postára öccsét, Mioc Sándort, akive 

együtt kötelezettséget vállalnak, hogy 

a kárt megtéritik. Erre a célra mind 

járt át is adtak negyvenezer leit. A 

másik harmincezer leit szombaton dél 

előtt kellett volna egy belvárosi bank- 

ban közösen felvenniök. Mioc Sándo 

szombaton egész délelőtt várt a bank- 

ban a fivérére, az azonban nem jött. 

Erre kereste a postán, de ott se tudtak 

róla. Végre elment a lakására, ahol az 

mondták hogy péntek dél óta nem látták 

Mioc tehát vagy megszökött, vagy pe 

dig azon való szégyenletében, hogy 

sikkasztásait leleplezték, elbujdosott és 

esetleg öngyilgkossági gondolatokkal 

foglalkozik. Mioc Sándor a rendőrsé- 

gen bejelentette bátyja 

cot, aki végre bevallotta, hogy téves amely most keresi Mioc Pétert. 
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FROTA S.A.PALAIS CIOBAN 

Garai vis-a-vis Turul-cpősyár 

Pannonia-malomnál 

egyezkedési 

azonban 

eltünését, 

Bünbánó 
sikkasztó a biróság 

előtt 

Temesvár, október 14. 

Három hónap előtt a zsombolyai 

rovancsolást 

tartottak és ennek során 252.000 lel 

hiányt fedeztek fel. A hiánnyal 

Scherka Iván vegyészmérnököt, a 

vállalatnál alkalmazásban álló pénz. 

árne) ol gyanujioftlák. Scherka be- 

vallotta tettét és közte, valamint a ma. 

lomvállalat között megindultak az 

tárgyalások, amelyek 

nem vezettek eredményre. 

Scherka Iván erre letartóztatlák. Ügyé 

ben a temesvári törvényszék Atha- 

nasiu-Farchescu üdr. tanácsa 

tegnap tartotta meg a főtárgyalást. 

Scherka Iván őszintén elmondotta, 

hogy a sikkasztást elkövette. Hivat
ko- 

zott arra, hogy beteg volt és gyógy
ke- 

zeltetésére kellett a pénz. Megbánta a 

tettét és hajlandó visszatérite
ni az oka- 

z0t4 kárt. Gropsian Mihály dr. védő 

utalt arra, hogy az ellenőrzés hián
yos 

volt és a vádlott az első pillanattól 

kezdve beismerte tettét. A törvén
yszék 

Scherka Ivánt sikkasztás miatt négy 

havi fogházra itélte, az eddig elszenv
e- 

dett vizsgálati fogsággal pedig három 

hónapot és hat napot kitöltöttn
ek vett. 

Ugy az ügyész, mint Scherka
 megnyu- 

godtak az itéletben. A törvényszék 

helytadott a védő szabadlábrahelyez
ési 

kérelmének és Scherkát azonnal sza 

badlábra helyezte azzal, hogy a még 

hátralékos huszonnégy napi fogságot 

sébbi időpontban tölti le. 
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Legujabb modelek 

öszi- és télikabátok,
 szörme- 

bundák, ruhák, kosz
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4. oldal 

A válni akaró 
amerikaiak paradicsoma lett Monte- 

carlo. Az Európába látogató ameri- 

kaiak igen jelentős része - mint is- 

meretes - csak azért hagyja el hazá- 

ját, hogy azután Európában könnyü 

szerrel megszabaduljon a feleségétől 

vagy a férjétől. Egészen a legutóbbi 
időkig Páris volt az a város, amelyet 

előszeretettel kerestek fel a frigyüket 

megunt házaspárok. Most azonban, 

hogy Párisban az emlékezetes botrá- 

nyok történtek s birákat és ügyvéde- 

ke' itéltek el az ilyen perekben elkö- 

vetett visszaéléseikért, megnehezült a 

válni akaró amerikaiak helyzete. Most 

már nem is Páris az ilyen párok el- 

dorádója, hanem Montecarlo. Monte- 

carloban a játékbarlang árnyékában 

csendben és simán dolgozik a házas- 

ságokat felbontó gépezet. A monacoi 

házassági törvényt, ugylátszik egye- 

nesen a külföldiek részére hozták. 

Elég például, ha a férfi csak kemé- 

nyebben, vagy ingerlékenyen felel a 

feleségének, ha mások előtt 

többé-kevésbé sértő, vagy egyáltalán 

gyanusitó megjegyzést tesz s az asz- 

vagy 

szony már mehet a montecarloi tör- 

vényezék elé és kérheti. hogy szaba- 

ditsák meg Dbelviselhetetlenség jog- 

ecimén a férjétől. S emellett Montecar- 

loban botránytól sem kell tartani. 

Életben van egy törvény, amelynek 

értelmében minden ujságirót, aki vá- 

lóperről ir és cikkét a fejedelemség 

területén megjelenteti, egy hónapi 

börtönre lehet itélni. Tehát nem kell 

félni attól, hogy a válni akaró házas- 
társak magánügyeit szóbeszéd tárgyá- 

vá teszik. Semmi kétség, hogy amikor 

a manocoi házassági törvényt hozták 

szem előtt tartották a játékbarlang 

anyagi érdekeit is. A válni akaró 

párnak ugyanis a kereset benyuijtása 

előt legalább egy hónapot kell töl- 

tenie Montecarloban. Mitl csináljanak 

ezalatt a hosszu idő alatt a gazdag 

amerikaiak? Az unalom feltétlenül a 

kaszinóba üzi őket. A párisi ügyvé- 

dek, akik közül igen sokan valéság- 

gal specializálták magukat az ameri 

kai házasságok felbontásában, moet 
javarészt áttették szállásukat a Ri- 

vierára, Montecarloba, vagy Monte- 

carlo környékére. 

= Villányi Frigyes báró 

1 

elbucsu- 

zott. Bukarestből elentik: Villá- ] 

nyi Frigyes báró meghatal- 

mazott miniszter, akit tudvalevőleg 

Magyarország párisi nagykövetének 

neveztek ki, tegnap bemutatta a ré- 

genstanácsnak visszahivó levelét és el- 

bucsuzott. Villányi báró a mult héten 

Mária özvegy királynénál is meg- 

jelent kihallgatáson. 
- Zsombolyai templom alapkőleté- 

tele. Zsombolyáról jelentik: Megirta a 

Déli Hirlap, hogy Bohn zsombolyai 

téglagyáros a község Futak nevü részé- 

ben templomot épit, mivel az ottani 
lakosság nagyobb részetéglagyár mun- 

kásai közül kerül ki. A templom alap- 
kövének ünnepélyes letétele ma dél- 
után három órakor megy végbe. A 

szertartást P a cha Ágost püspök kép- 

viseletében Fiedler István vikárius 

végzi. 

- Bem tábornok szobrát elajándé- 

kozták. Marosvásárhelyről jelentik: 

Az impériunzáltozás után B e m tábor: 

nok szobrát, amely a város főterén ál- 

lett. lebontották és lomtárba tet'ék. 

Most elhatározták, hogy a szobrot, 

mint a város ajándékát, odaadják Len- 

gyelországnak. A szobrot Varsóba 

szállitják és ott fogják fölállitani. 

de rendes fizetési 

Temesvár, október 14. 

A városi villamos vasut alkalmazot- 

tai min: ismeretes, a temesvári tör- 

vényszék melle't müködő döntőbiró- 

sághoz fordultak fizetési és béremelé- 

si igényeik teljesitése végett. A döntő- 

biróság elnöke Mateinu Miklós 
törvényszéki biró, tagjai pedig Stei- 

ner Károly gázgyári igazgató áés 

Heim Ernő dr. tanácsos a város, 

Manciu János és Albu Miklós 

pedig a munkások részéről. Az öttagu 

döntőbiróság tegnap ismételten foglal- 

kczott az üggyel. A tárgyalóteremben 

zsufolásig megtelt szabadnapos villa- 

moskalauzokkal és kocsivezetőkkel. A 

tárgyalás során Cimponeriu Vir- 

gil dr. városi főügyész kifejtette, hogy 

a döntőbiróság nem illetékes a kérdés 

elbirálására. Hangsulyozta, hogy a 

villamosvasut alkalmazottai alsóren- 

dü technikai személyzetnek, igy tehát 
Vözalkalmazottaknak tekintendők. 

közalkalmazott pedig csakis a köz- 
igazgatási biróságnál beadandó pa- 

- Magyar festőmüvész gyásza. Bu- 

dapestről jelentik: Csók István, a 

hirneves festőmüvész, negyvennyolc 

éves felesége tegnap meghalt. Ma te- 

metik. 

- A bécsi opera bucsuelőadásai. Ma 

és holnap tartja a Temesvárott vendég- 

szereplő bécsi operatársulat bucsu- 

előadásait. Ma délután félnégy órakor 

Wagner gyönyörü operája, Walkürök 

kerül szinre. Este a társulat nem tart 

előadást. Hétfőn este bucsuzik az opera 

társulat Temesvártól Verdi hatalmas 

operájában, az Álarcos bálban. Je- 

gyek az összes előadásokra elővételben 

a szinházi pénztárnál. 

* Bánáti Szanatórium Timisoara 

Strada Obodescu (Holló-utca) Nr. 2., 

felvesz sebészeti- nőgyógyászati-, szü- 

lészeti-, orthopédiai-, bel- gyermek- 
ideg- szem-, fül- orr- és gégebetege- 
ket. Röntgen, diathermia, elektrotera- 

phia. Maláriakurák Wagner-Jauregg 
szerint. Telefon: 23-46. 
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Ruhák 
Kosztümök 
Kabátok 
undák 

Elegáns, mérték utáni készités l 

Vitát tudnak provokálni 
nem adnalk a villa- 

mosvasui allkalmuazottainak 

nasszal kérheti sérelmei orvoslását. 

Baran Koriolán dr. a munkásság 

megbizottja viszont utalt arra, hogy a 

városi vállalatok magánvállalatok és 

mint magáncégek nyertek bejegyzést 

a temesvári törvényszéknel. Nyilvá- 

nos számadásra vannak kötelezve, 

Miclosi Kornél dr. villamosvas- 

utó igazgató pedig szerződéses viszony- 

ban áll a várossal. A városi vállalatok 

tehát semmiben sem különböznek a 

magáncégektől, csupán annyiban, 

hogy tulajdonosuk Temesvár város 

közönsége, munkásaik és alkalmazot- 

laik ennélfogva nem tekinthetők köz- 

tisztviselőknek. Hivatkozik arra, hogy 

ezek a munkások és a városi vállala- 

tok alkalmazottai nem teltek esküt, 

már pedig a közalkalmazotti minőség 

előfeltétele az eskü. Ennek alapján a 

döntőbiróságot illetékesenek tartja a 

kérdés elbirálására. A döntőbiróság ez- 

után hosszas tanácskozás után abban 

allapodott meg, hogy határozatát ok- 

I tóber 17-én hirdeti ki. 
zezms 

.....:::::::::: 

- A panamista képviselők ügye. 
Bukarestből jelentik: A legfelső sem- 
mitőszék tegnap tárgyalta a petróle- 
mumpanamából kifolyólag letartóztatott 
Irimia és Candesti képviselők semmi- 
ségi panaszát és a védők szabadlábra 

helyezésüket kérték. A semmitőszék 
hosszas tanácskozás után ugy döntöt 
hogy a képviselőket nem helyezi sza- 
badlábra. Igy a parlamentnek kell 
dönteni, hogy feloldja 4 két letartóz- 
tatott képviselő mentelmi jogát, vagy 
sem. 

* Szép és egészséges marad, ha tor- 
názik! Klein Vera ritmikus tánc- és 
tornaiskolája, Jenőherceg-utlca 20. II. 
Deiratás naponta délután 4-7. Tiszfvi- 
selőnőknek olcsó esti tanfolyam. 

- Régi magyar zenész emléke. Bu- 
dapestről jelentik: Tegnap leplezték le 
Bihari János hires magyar zenáész 

emléktábláját a Lónyay utca 78. számu 
házában, amelyben Bihari száz év előtt 
meghalt. Bihari emlékére ma délután 
Rácz Pali és Radics Béla vezeté- 
sével a cigányzenészek a Margitszige- 

ten nagy hangversenyt rendeznek és 

egyuttal a szobrát is leleplezik. 

* Orvosi körökbők Németországi 

tanulmányutjáról IDr. Popovici 

Virgil szemorvos visszatért és ismé 

rendel 10-12 és 3-5 óra között. (Timi- 

soara-Józsefváros „Elite"-ház). 
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IKiein jadues Temesvár társa. 

dalmának közbecsülésben álló tag jál 

ragadta el a halál. Klein Jadues mér 

nök, az ipari szakiskola nyugalmazott 

tanára, hetvenhárom éves korában 

meghalt. Rendkivül tevékeny és alkotá 
sokban gazdag élet záródott le Klein 

tanár elhunytával, aki az utóbbi idő 

ben mint a háztulajdonosok egyesüle 

tének vezető tagja is agilis müködési 

fejtett ki. Mint épitész elsőrendü szak 

tekintély volt és negyven éves temes 

vári müködése során számos muni, 

hirdeti szakismereteit. A népszerü fér 

fiut néhány hét előtt vesebaja ágyba 

kényszeritette és ez a betegség oko
zta 4 

halálát. Ravatalánál özvegye, szüle
teti 

Hirschler Gizella, két leánya, öz 
vegy Sechwarz Mici és Kozma 
Emilné, a Gyapjuipar : főtiszviselőjé. 

nek neje, továbbá fivéne, Klein Izidor 

dr. szabadkai ügyvéd és kiterjedt ro- 

konság gyászol. Temetése ma, vasárnab 
délután félöt órakor megy végbe a bel 
városi csidó temető halottasházából 
Az izraelita hitközség elnöksége felkér! 
az előljáróság és a képviselőtestület 
tagjait, hogy a temetésen kegyeletük 
jeléül testületileg jelenjenek meg. 

Mindem hölgy 
aki konzerválni akarja fiatalságát 

forduljon bizalommal 

B. Róth Olga 
knasko 

(Szt. György-tér, Deutsches-Haus) 
Arcbőre rövid időn belül tiszta és 

üde lesz: 2403 

* Női őszi- és félikabátujdonságok) 

gyapjugeorgettek, bársonyok, divat- 

flanellek stb. legolcsóbban kaphatók 
Rózsánál, Gyárváros, Kossuth-tér. 

* Szenzációs olcsón kaphatók első: 

rendő őszi és téli angol szövetek nagy 4el 

választékban Rózsánál, Gyárv város 

Kossuth-tér. 

- Vasuti szerencsétlenségek minden. 

felé. Belgrádból jelentik: Belgrál és 

Obrenovác között a személyvonat ösz- 

szeütközött egy vegyesvonattall. Az 

összeütközés Lajkovác állomás mellett ' 

történt. Jovanovics Radován az 

öszeütközés pillanatában éppen az 

egyik kocsi lépcsőjén állott és a vonat 

kerekei alá esett, amelyek halálra zá 
zoltákk Az összeütközésnek ttil 

tizennégy sulyos sebesültje is van. 
szzzozvc 

Megérkeztek 
a legüjabb őszi áruk u. m. Poulowerek, 
kalapok, ingek, nyakkendők, ulorerek 
gallérok stb. legolcsóbbtól a legfinomabb 
minőségig, beszerezhetők. 2561 II 
„"Gentlemiam cégnel 

Cétate, Srada Merzvy No. 6. (Galgon-haz) 
ztcs mi 

* A Royal variete októberi szenzá- 

ciós müsora ujabb számmal bövült. 

Mától kezdve naponta fellépnek Patt 

és Pattachon falrengető kacagtató mm6- 

kaikkal. Az utolsó évtized legkirálóbb 
artistái. A két kiváló artista minden 

este féltizenegy órakor a kávéházi müu- 

sor során kacagtatja meg a hálás kö- 

zönségét. Tizenkét órakor a bárhelyi- l 

ségben teljesen uj müsor keretében 

szinténn fellépnek. Nagyszerü kiezéé 

siztő müsor. Kitünő italok, figyelmes 

"iszolgálás. Balttabarm. 

MI4 I 

man 

! 

Rádiók arogat 
mányok, uj modellek jót- i 
állás mellett részletfi- 
zetésre is megegyezés 
szerint. Alkatrészek épi- 

tőszekrények Kecskeméli látszerész 59 
és elektrotechnikai-telep Timisoara. 

- Szabadon engedték a Zsuzsi be- 
törőit. Megirtuk, hogy a rendőrségz- 

nek sikerült összefogdosni a Zsuzsi- 

csemegeüzlet három betörőjét, akik a 

csendőrőkfől sorra megszökdöstek. B a- 

lázs Ferencet, Péterfi Pétert és 

K. Elemért tegnap kiserték át az 

ügyészségre. A vizsgálábiró mindhár- 

mat a tárgyalásig szabadlábra he- 
lyezte. í 
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- Izy drágit az állam. Bukarestből 
jelentik: A kormány végre elhatározta, 

hogy az ország lehetetlenül elhanya- 

olt utjait helyrehozatja. Az ehhez 

zükséges pénzt azonban a községnek 

kell kiizzadnia. A közlekedésügyi mi- 

niszteriumban ugyatis e határozták, 

hogy ezentul a vasuton szállitott áruk 

m után vagononkint 

en felül ötszáz lei speciális szállitási 

ijat kell külön fizetni Ezeket a pén- 

ket fogják azután az utak rendhe- 

A vasulnal ezt az intézkedését má" a 

ég legközelebb akarják életbe léptetni és 

4 ez nem jelent semi mást mint azt, hogy 

Elerjed 

ín) nen meghaltak, nyolcan pedig 

Bsérülésekel szenvedtek. 

a vasuton szállitott áruk az állam jé- 

voltából még drágábbak lesznek. 
országuton. Is- 

mailból jelentik: Az Ujsulita és Ho- 
nl Ain közölt közlekedő 

Utasok halála az 

autóbusz tegnap az országuton tengely 

törést szenvedett és az autóbusz fel- 

sulyos 

Nagy tüz. Bukaresiből jelentik: 

Targul Neamt regáti városkában ve- 

ocsija. 

muijabb baleset érte. 
egyik elsőosztályu kocsijának tengelye 

Eigyulladt. 

szedelmes tüz pusztitott. Tizenöt ház 

leégett és számos család hajléktalan 

lett. A tüz Rückstein köllyvker 

kedésében 1 

[DOHNÁNYI 
keletkezett. 

alála. - Tüzérkatona tragikus h 

Kakas János első tüzérezredbeli ka- 

ona gyakorlaton volt és mikor Vin- 

2a közelében haladt az ágyu, vala- 

mije leesett. Kalkas János utánaha- 

jolt, de olyan szerencsétlenül, hogy le- 

esett és az ágyu kerekei alá került 

Agyonlapitott fejjel, holtan maradt a 

helyszinén. 

- Kigyulladt a villámvonat egyik 

Bukarestből jelentik: A Bu- 

kkarest-konstancai villámvonatot teg- 

iközelében 

villámvonat 

állomás 

A 

nap Sighireanu 

A tüzet idejekorán észre- 

vették és az utasokat egy másik ko- 

jta aguló 0 

girlil 

csiba költöztették. 

Szövetujdonságok 
és bélésáruk a legnagyobb 
választékban és a legolcsób- 
ban kaphatók 

Rabong Schneider 
Belváros, Szent György-tér, r. k. 
püspöki-palota. Telefon 13-38. 

is. 

-Sorompónak szaladt a villamos. A 

. 

.. 

véletlen a Dózsa-utcai vasuti átjáró- 

nál végzetes katasztrófát háritot el. 

Estle 7 óra 40 perckor érkezik meg me- 

netrendszerüen a buziási személyvo- 

31 nat. A vassorompót már percek előtt 

a vasuti őr 

Nicolescu Miklós aradi főügyészt 

leeresztettee A vonat 

E közeledett az átjáró felé, amikor egy 
utasokkal megtellt villamoskocsi neki- 

M rontott a sorompónak. Az esőtől ázott 

ablakon át a kocsivezető nem látta a 

8 jelzést és azt hogy a sorompó le van 

engedve. A sorompó vasrudja behaj- 

lott, azonban ellentállt. Éppen akkor 

robogott keresztül a buziási vonat. A 

villamoskocsi eleje behorpadt, az uta- 

soknak az ijedelmen kivül más bajuk 

nem esett. 

Meeuleseu főügyész nivatalvizsgá. 

latot tartottt Meculescu Sándor 

főügyész tegnap Aradon volt, 
anhol ellenőrző szemlét tartott az alája 

tartózó hivatalokban. Meglátogatta 

5 

maijd az aradi ügyészekkel és vizsgáló- 
birákkal értekezletet tartott. A táblai 
8 főügyész tegnap este visszatért Teme 

I 
várra. 

az eddigi költsé- 

hozatalára és karbantartására forditani 

személyszállitó 

borult. Utasai közül hatan a helyszi 

z iró szerelme 
Ita: Pierre Valdagne 

Ki ne ismerné Jean-Emile Baillot 

regényeit? Ki ne gyönyörködött vol- 

na szárnyaló fanltáziájában, nemesen 

megrajzolt alakjaiban? Jean-Emile 

Baillot negyvenhárom évegs volt és di- 

csőségének a tetőpontján állott. Ugy- 
nevezett szerencsegyermek volt. 

És abban a kiválasztott helyzetben 

voltam, hogy barátai közé számithat- 

fam magam, de, sajnos, ritkán talál- 

kozhattunk, az én örökös üzleti utaim 

minden időmet lefoglalták. A 

nyeit azonban megvettem és nagy él 

vezettel minden ujabb 

könyvét. Utolsó müve Buenos-Ayres- 

ben került a kezembe meglepet: 

halk és bánatos hangjával. Hosszu le- 

velet éppen 

olyan hosszan válaszolt rá. Azután 

megint sok idő telt el; az üzleti ügye- 

tartottak. Vártam 

Is- 

regé- 

olvastam 

és 

irtam barátomnak, ő 

im évekre távol 

Baillot uj regényét, de nem jött. 

merősöktől hallottam, hogy visszavo: 

nult életet él, nem jár a régi, megszo- 

kott Azt gondoltam, 

hogy valami jelentős munkán dolgo- 

társaságába. 

zik, talán az élete nagy regényén. 

Két év után meglátogattam, Előre 

örültem, hogy hallani fogom jól is- 

mert mély hangját, látni tfogom a 

szobáját, azt az asztalt, ahol dolgozik 

Október 16 csütörtök 

nag intatantót a jobrra- Dalra tor- a y , 

nyosuló papirtömegeket, a hamutar- 

tókat, pipákat, 

nyag rendetlenséget. 

az egész kedves, ha- 

Ezen a reggelen 

csodálkozva néztem a szigoruan ren- 

des iróasztalt. A dohánytartó egy sa- 

rokba volt számüzve, az asztal köze- 

pén tiszta fehér lapok, egy vázában 

gyönyörü rózsacsokor. 

- Ejnye, - mondtam Jean-Emile- 

nek - ugy látom, pihensz, kedves ba- 

rátom. Nem dolgozol és virágokat 

ápolsz. Neked jogodban áll igy csele- 

kedni. de megfosztod baráftaidat irá- 

saidtól. 
na ama 

- Tolvajok a hetipiacon. Keller 

Imréné, józsefvárosi lakosnő feljelen- 

tést tett a rendőrségen, hogy a Scudier- 
téri piacon, amig egy kofával tojásra 

alkudott, ismeretlen tettesek ellopták 

maga mellé a kövezetre tett kosarát, 

amlyben egy vásárolt hizott liba volt. 

A libán kivül a kosárban volt a ridi- 

külje is, amelyben még hatszáz leien fe- 

lüli készpénz is volt. 

* Női filckalap- és sehweici sapkák 

legelőnyösebben DanielN. C. cég- 

nél. Detaileladás a gyárépületben, 

Józseftér 12, a Küttl-térrel szemben. 

A legolcsóbb női bőrtáskák 
részletre is kaphatók 

Láng Valy-nál 
a városháza mellett 

- Veszettgyanus kutya garázdálko- 

dása. A szabadfalui uton tegnap este 

egy veszettgyanus kutya több gyer- 

meket megharapott. A gyermekek két- 

ségbeesett kiáltásaira J anits Fe- 

renc szabadfalui lakós vadászfegyve- 

réért szaladt és egy jól irányzott lö- 

véssel leteritette a kutyát. A központi 

főszolgabirótól bizottság szállt ki a 

helyszinére. Amennyiben megállapi- 

tást nyer, hogy a kutya tényleg ve- 

szett volt, ugy a megmart egyéneket, 
akiknek legnagyobb része iskolásgye- 

rek, a kolozsvári Pasteurbe szállitják. 

eaamzanosammmuamsmoamamu 

Baillot nyugodtan pipázgatott nagy 

foteljében, a szavaimra elnevette ma- 

gát: i 

- Ugy látszik, a barátaim azt hi- 

szik, hogy már kimerültem. Pedig 

még soha életemben nem dolgoztam 

ennyit és ilyen könnyen. 

- Talán a fiókod számára irsz? 

- A fiókjaim üresek. De az éle- 

femben nagy változás történt. Szerel- 

mes vagyok. 

- A szerelmesedhez irsz verseket, 

- mondtam nyugtalanul. 

- Igen, verseket irok Henriette- 

hez, - felelte nyugodtan Jean-Emile. 

És naplót vezetek, melybe bele- 

jegyzem mindazt a nagyszerüt és ha- 

talmasat, amit a lelkemben érzek 

Biztositlak, hogy ez szebb minden ed- 

digi irásomnál, ez a poézis, ez a nagy- 

ság, ez maga az élet. A leveleimben 

magamat adom Henriettemek. Azt a 

szenvedő, érző, boldog és boldogtalan 

embert, aki vagyok. Azt irom le, amit 
átélek. Nem igyekszem elképzelni ma- 

gam elé valamilyen figurát nem ru- 

házok föl idegen alakokat nagyszerü 

tulajdonságokkal, nem irok le hősies 

és nagyszerü asszonyokat, amilyenek- 

ben magam sem hiszek és akiken mu- 

latok, mialatt formálom őket. Egy 

szerelmet élejk át és a leveleim, ame- 

lyeket ehez az asszonyhoz irok, égnek 

zerelemtől. és lángolnak ettől a s 

. 

muzsikájával irom versei- vérem a 

met. Ma már nem pusztfán szérakozás 

nálam az irás. Élem az életet s igyek- 
szem visszaadni azt a maga meztelen 

Egy napon, amikor 

a fiókomban a Hen- 

valóságában. 

majd megtalálják 

riette-hez irott leveleimei és versei- 

met és a közöngség elé kerülnek ezek a 

mai irásaim, minden eddigi munkám 

el fog törpülni mellettük. 

- És most hallgasd meg ezt a pár 

sort, amit ma éjjel irtam »Hozzác. 

- Fejszével megölte részeges urát. 

Belgrádból jelentik: Stanajovies 

Milisa malizvori asszony igen boldog 

talanul élt a férjével. Az asszony széep 

hozományt kapott, földet, házat és 

pénzt, azonban az ura kártyás, iszákos 

volt és lassankint eluszott az asszony 

hozománya. A férj azonban napról- 

napra pénzt követelt és verte a felesé- 

gét. Márciusban egy este megint holt 

részegen került haza és ujabb pénzt 

követelt. Kezet is emelt feleségére, de 

az ital annyira erőt vett raita, hogy 

egy székre rogyott és elaludt. Éjjel az 
asszony a konyhából feiszét hozott be, 

három csapással megölte a férjét, majd 

a hullát lepedőbe csavarta és a Eutba 

dobta. A törvényszék a gyilkos felesé- 

get tizenkét évi fegyházra itélte. A 

tábla most a büntetést öt esztendőre 

szállitotta le. Az asszony könnyek kö- 

zött vallotta,. hogy tettét ellenállha- 

tatlan Rényszer hatása alatt követte el. 
- Szalámilopás - nagyban Kiess 

ling Vilmos hentes feljelentést teti a 

rendőrségen, hogy a József-tér 12. szá- 

mu ház pincéjében levő raktárából 

éjjel ismeretlen tettesek elloptak hat- 
vanezer lei értékben háromszáz kilo- 
sram szalámit. Szinfe érthetetlen, hogy 

miként tudják ezt , nagy 
mennyiséget, amelynek elszállitásához 

Kocsira volt szükség, észrevétlenül el- 
lopni. A' nyomozáss Rodé Sándor 

rendőrigazgató, az erzsébetvárosi Ko- 

miszáriátus vezetője végzi. 

a tolvajok 

A 

5. oldai! 

A Déli Hirlap panaszkönyve. 

Kaptuk az alábbi levelet: Igen tisz- 

telt szerkesztőség! A régi fasor, a 

mely a Belvárost a Mehalával köti 

össze, igen forgalmas utvonal. A fa- 

sornak a Belváros felé levő végén két 
hét óta egy fehér kutya hullája fek- 

szik. Ismétlem: két hete fekszik ott a 

dög. Oszlásnak indult, felpuffadt, bü- 

zös. Senkinek nem jut eszébe azt on- 

Hát mire való a vá- 

ros köztisztasági hivatala? Az embe- 
rok, akik naponta kénytelenek kenye- 

undorodva és 

nan eltakaritani. 

rük miatt arra járni, 

hányingerrel sietnek el a dög mellett, 

amely megfertőzi az egész vidéket. 

Így ügyelnek nálunk a köztisztaságra 

és a polgárok egészségére. 

A 

bécsi opera 
vendégjátéka 

október 1-ig. 

El tünt : a felvelt penzzel A temes- 

vári butorkészitő iparosok szövetkezete, 

amelynek árusitő csarnoka és irodája 

a Scudier-parki pavillonban van, teg- 

nap délelőtt megbizta Csatt Ferenc 

tizenkilenc esztendős kifutóját, hogy a 

Polgári Takarékpénztárban huszezer 

leit vegyen föl. Csatt Ferenc elment és 

még este sem kerültelő. A butorszövet- 

kezet telefonon a felhivta a Polgári 

Takarékpénztárat, amely kijelentette, 

hogy a kifutó még délelőtt kilenc óra- 

kor felvette a pénzt. A szövetkezet erre 

a rendőrségen megtette Csatt ellen a 

feljelentést. A nyomozást maga Gutu 

Athanász rendőrigazgató végzi. 

Bach, Liszt, Schubert 
Beethoven, Dokrán 

Zsuzsi loysori pülféjében ma 

a következő menü 50 lei: 

töltött paprika, zöldborsos csirke, pis- 

ragu leves. 

kota rollád. Hétfőn: 

poszta sertéssel, paprikás borju szelet 

maccaronival, compot. Két fogásos es 

1i menü 30 lei. Abonánsok házon kivül 

is felvétetnek. Ebéd vacsora 1800 leitől 

feljebb. Naponkint frissen csapolt Re- 

kord special sör. 

gomba leves ká- 

- Félékeny menyasszony - csapo- 

dár vőlegény. Szegedről jelentik: A 

szegedi alsótanyán véres szerelmi drá- 

ma játszódott le. Kecskeméti Iet- 
ván gazdalegény eljegyezte Bálint 

Fózsi alsótanyai leányt. A menyasz- 

zony azonban arról értesült, hogy vő- 

legénye másoknak is udvarol. Az el- 
mult éjjel a leány magához kérette 3 

vőlegényét és szemrehányást tett neki 

Bálint Rózsi hirtelen beretváll rántott 
elő és elvágta vőlegénye nyakált. 

Kecskeméti a helyszinen meghalt. A 

tett elkövetése után a lány saját gégé- 

iét metszetle át. A szülők csak néhány 
órára reá vették észre a tragédiát. A 

leányt kórházba szállitották. de fel- 

épülésében nincsen remény. be. 

* Konyhaberendezések, alpakka evő- 

eszközök, asztali tárgyak, lakásdiszi- 

tési cikkek leszállitott áron (kapha- 
tók Scherter Ottó vaskereskedésé- 

ben, Timisoara, Belváros. 
....... 

LINOLEUM 

FUTOSZÖNYEG 
perzsa és egyép remekmin- 
tákkal lei 78.- 
padló bevonáshoz 200 cm. 

i selsségben m' lei 14- 

HAAS LIPÓT 
lnoleum- és szőnyegáruháza 

TIMISOARA, Bul. t ferdinand 5. 



6 oldal 

ötven év el 
szerzők művei után is jogdijakat követel 

nek a káavéházi zemétől 

Temesvár, október 14. 

A romániai vendéglősök és kávévok 

országos szövetsége most tartofta meg 

évi kongresszusát Nagyváradon. A 

kongresszuson Temesvárrol Med- 

nyánszky István, a vendéglősök és 

kávésok ipartársulatának elnöke, Ke- 

mény Béla és Mayer Lajos al- 

elnökök, Becsky Dezső titkár, 
Schubert Péter diszelnök, továbbá 

Somogyi Károly kereskedelmi 

és iparkamarai megbizott, azonkivül 

Helfrich Lajos sörgyári igazgató 

és Müller Sándor sörgyári tech- 

nikai vezető vettek részt. A kongresz- 

szuson a temesvári ipartársulat a há- 

rom legfontosabb napirendi kérdésre 

nézve 

- a spekulatörvényre, az idegen- 

forgalomra és a zeneszerzői dijak 

fizetésére vonatkozólag - 

tett általános helyeslés között határo- 

zati javaslatokat, amelyeknek előadó- 

ja Becesky Dezső titkár volt. 

teljes eltörlését 

követelfe a kongresszus, ha pedig ez 

most nem történnék meg, ugy alapos 

modósitását. A vendéglők makszimá- 

lis árait nem szabad egyformán meg- 

A spekula örvény 

ezabni, hanem tekintetbe kell venni az 
egyes vendéglők üzemköltségeit is. Az 

üzlei bér, a személyzet fizetései, a kö- 

zönség érdekében való követelmények 

mem minden vendéglői és kávéházi he- 

lyiségben egyformák és igy a mak zi 

mális ár sem lehet egyforma. 

Követelik, hogy a versenyt szabaddá 

kell tenni és akkor kialakulnak a 

polgári árak 

Az idegenforgalom nemcsak a ven- 

déglősök és Ikávésok érdeke, hanem ér- 

deke az államnak is és ennek ellenére 

a kormányzat semmit nem tesz az ide- 

genforgalom emeléséért. Olcsóbbá kell 

tenni az utazást a vasuton, a külföldön 

nagy propagandát kell csinálni a r 

mánia fürdők és városok érdekében, a 

vizumkényszert pedig el kell törölni. 

Rendezni kell fölváltva az ország kü- 

lönböző városaiban gazdasági, ipari, 
kereskedelmi, szépmüvészeti kiállitá- 

sokat és árumintavásárokat, az oda- 

utazóknak pedig, miként azt más álla- 

mok teszik, nagy utazási kedvezmé- 

nyeket kell adni. A külföldről jövők 

részére még a saját államukban is öt- 

venszázalékos vasuti kedvezményt kel 

szerezni, minteszij azt Magyarország. 

Csehszlovákia és Németország a Ro- 

mániából utazók részére Romániában. 

A Zeneszerzők szövetségének kövele- 

lésére vonatkozólag a kongresszus Fi- 

mondta, hogy 

a vendéglőttől és kávéházaktól nem 

lehet szerzői jogdijakat követelni. 

Ha egyáltalán valaki ilyeneket fizetni 

köteles, ugy csak az lehet, aki a zenét 

müveli. Ebben az esetben a kávéházi 

és vendéglői zenekaroknak keliene 

ezeket a szerzői jutalékokat itzetni 

Nagy igazságtalanság, hogy gyakran 

Figyelem! 

ről állandó omnibuszjárat 
éjfélig. 

[ Kardos-telepre Kossuth-tér- 

ötven esztendő előtt elhalt kültföldi 

szerzők részére is követelnek jogdijaka: 

és erre a célra még a rendőrséget is 

igénybeveszik. A zenekaroknak ügyotni 

Lell arra, hogy kiknek a müvoit jét- 

szák és azokról kimutatást kel!! vezet- 

niők. 

enyelődnaik le 

A mai sportprogramot a bajnoki mér- 

kőzések foglalják le. Nagy érdeklődésre 

számithat a TAC-Banatul bajnoki ta- 

lálkozás. A Banatul legutóbb jó for- 

mát árult el és eddig veretlenül vezet 

a bajnoki lista élén. A TAC nagyszerü 

tartalékokkal rendelkezik és igy a mai 

bajnoki mérkőzés, amely a Pátria- 

pályán kerül eldöntésre, egyenlő erők 

közdelmének indul. A nap másik ese- 

ménye a Kinizsi-TMTE találkozása 

lesz. A Kinizsi már Wetzer nélkül ál! 

fel, de csapata igy is egységesebb a 

munkáscsapatnál. A harmadik bajnoki 

mérkőzés a Polytechnika-Kadima csa- 

patai között kerül eldöntésre. A Poly- 

technikának az őszi idényben ez lesz 

első mérkőzése és győzelme valószinü. 

A negyedik bajnoki mérkőzés az UDR- 

Rapid meccs lesz. A Rapid eddig min- 

den csapattal szemben kemény ellenfél- 

nek bizonyult. Az UDR mindent elkö- 

pon- vet, hogy a győzelmet jelentő két 

gyászos elhunytát. 

városi izraeta 4 

Teleton: 349/89 

Chapus atok bankár, Páris 
Dutulescu Gr., a „Tiparul" igazgatója 
St. Morarescu Adria, a társaság ad- 

minisztrátora 
Codreanu lon, ügyvéd, a társaság ad- 

minisztrátora 
Niculescu Jean, ügyvéd, birtokos 

A kongresszus a temesvári delegáció 

által előterjesztett javaslatokat elfo- 

gadta. A spekulatörvény és z idegen- 

forg alom emelése tekintetében felicnak 

a kormányhoz, a szerzői jogdijakra 

vonatkozó határozatot pedig átiratban 

poruakernog 

, eröősesele 

A temesvári belvárosi izraclita hitközség elnöksége és k epvi- 

viselőtestülete megilletődött szivvel jelenti évtizedeken át vo elől- 

járósági és választmányi tagjának 

tanár urnak 

A temetés vasárnap október 14-én délután 1/,5 őrakor a bel- 
kernető szertartásterméből megy végbe. 

Az elhunyt szive egész melegével szentel te magát hitközsé- 
günk ügyeizek és mint a kulturszekció volt 
érdemeket szerzett magának tanügyünk körül. 

Emlékét örökké kegyelettel és szeretettel őrizzük 
Temesvár, 1928 október 14. 

A belvárcsi izraelita hitközség elnöksége 
és képviselőtestülete 

Az igazgatótanács: 
Elnök: Ion Th. Florescu, volt miniszter, képviselő. Alelnök: Jean Niculescu, ügy- 

vd, birtokos 

közlik a zeneszerzők szövetségével. 

smm 

zekzsz 

mia emnesvárot 

tot magának biztositsa. 

Érdekes bajnoki mérkőzés lesz Uj. 

kisodán a Fratelia-ZsSE találkozása. 

A két csapat teljesen egyenrangu és 

a jobb kondicióban levő csapat győz. 
A második osztálya bajnokságban 

az Unió-Freidorf, Turul-Fortuna és 

Zsombolyán a Hertha-Tricolor közötti 

mérkőzések herülnek eldöntésre. Azon- 

kivül délelőtt a szövetség dijért és if- 

jusági bajnokságért mérkőznek a csa- 

patok. 

Ma délelőtt bonyolitják le a gyárvá- 

rosi görög keleti templomtól a józsef- 

városi Scudier-térig terjedő távon a 
11.400 méteres futballstafétát. 

Budapesten nagy érdeklődéssel ta- 
kintcnek a profiliga mérkőzései során 

a Hungária-Ujpest találkozása elé, 

mert ezen a mérkőzésen már Wetzer, 

a Temesvárról Budapestre távozott ki 

vóló középecsatár, is játszik Uipest szi- 

neiben. 

elnöke, elévülhetetlen 

„Asigurarea Poporului 
S. A. R. de Asigurári Generale :: Altalános Biztositó R.-T. 

Részvénytőke 30,000.000 Lei 

Bucuresti, Strada Stravropoleos 5. 

Georsescu Col. C. a Marmorosch, 
Blank és társa bank ügyésze 

Popescu A., a Banca Agricola igaz- 
gatója Alexandria 

Slainiceanu Th. mérnök, adminisztrá- 
tor a Soc. Petrolifere "Vega és 
„Concordia" nál 

Tretinescu V., birtokos, volt szenátor 

Telefon: 349/89 

Cocoraescu D. L. Expert contabil. Jordanescu Gh., a Banca Funciara a Romaniet 

Eltogad bármilyen biztositást, u. m.: Élet-, tüz- szállitmány-, baleset népies 
élet, kölcsönös biztositásokat, a legelőnyösebb és legmodernebb feltételekel 
Képviselők és ügynökök az egész országban! 

Felügyelőbizottság: - 

igazgatója, Negreanu 1h., doktor juris, ügyvéd 

Keresünk agilis ügynököket! é 

5 óra: Ősrégi magyar dalok. 7 óra 30: 

Átvitel az operaházból. 10 óra 30: Ci- 

gányzene. Bécs. 10 óra 30: Orgonahang- 

verseny. 11 óra: Zene. 4 óra: Délutáni 

hangverseny. 7 óra: Zongorahangver- 

seny Beethoven müveiből. Berlin: 11 

óra 30: Fuvós zenekari hangverseny. 

4 óra 30: Könnyü zene. 3 óra: Vidám 

est. 9 óra: Beethoven nyolcadik szím- 

forjája, ezt követőleg tánczene. Bres- 

lau. 8 óra 30: Esti hangverseny. Erünn. 
12 óra: Déli nang ereny. 6 óra: Ének- 
hangverseny 6 óra 30: Orosz főiskolai 
hallgatók zenekari hangversenye. 7 óra: 
30: Die Braut von Messina közvetitése, 

Langenberg. 1 óra: Déli hangverseny. 
4 óra 30: Délutáni hangverseny. 8 óra: 

Népies hangverseny. München. 6 óra 
30: Kamarazene hangverseny. 8 óra: 
Esti hangverseny Róma. 10 óra: Nagy- 
mise közvetitése. 1 óra: Déli hangver- 
seny, 9 óra: Nagy szimfonikus hany 
Verseny. Prága. 12 óra: Déli hangver- 
seny. 6 óra 20: Német nyelvü hangver- 
seny. 7 óra 30: Meseinai menyasszony. 
Stuttyart, 12 óra 15: Sétahangverszny 
3 óra 30: Részletek francia és plasz 
operákból. 7 óra 30: Melódrámá' . 8 óra. 
30: Zenés tarka-est .9 óra 30,. Eabaré 
ezt követőleg tánczene. 

Hétfő. (Október 15.) Budapot. 12 
óla: Kamarazene. 5 óra 30: Szilágyi 
Imre dr. magyar nóái. 7 óra 30: A 
budapui üilhe monikusok hangver- 

Vezén el Dohnyáni Ernó dr, 
11 ó ea Délelőti A óra: Delutáni fa: Délelőlti zene. óra: 

Bihar hangverseny. 8 óra 30: Bécsi 
y emikösde hangversenye. Ber- 

" 5 óra: Délutáni hangverseny. 8 
óra 30: Bécai zeme, utána tánczee. 
Brünn. 12 óra 15. Gramofonzene. 9 óra 
30: Szlovákes. Frankfurt. 1 óra: Déli 
hangverseny. 8 óra: Hangverseny. 9 
óra: Zenekari hangverseny Kruys- 
wiek Annie énekesnő közremüködé- 
sével. Hamburg. 7 óra 55: Abu Has- 
san kómikus opera közvetitése. Ná- 
poly. 5 óra: De Martino hangverse- 
nye. 8 óra 50: Gounod Faust cimű 

operájának közvetitése. Prága. 12 óra 

15: Déli hangverseny. 4 óra 30: Szóra- 

kozta ó zene. 7 óra: Szlovák-est. 10 
óra 15: Szinházi hirek, utána könnyü 
zene. Stutgart. 1 óra: Déli hangver- 
seny. 4 óra 35: Délufáni zene. 8 óra: 
Egyházi zene karénekkel. 9 óra 15.: 
Vidám-es. Toulouse. 12 óra 45: Opera- 
rószletek. 1 óra 27: Dalok és áriák, 8 
óra 30: Szórakoztató zene. 
Kedd (Október 16,) Budapest, 12 óra: 

Gramofonhangverseny. 3 óra 30: Me- 
seóra. 5 óra 20: Szimfonikus zenekari 
hangverseny. Bées. 11 óra: Délelőtti 
zéne. 4 óra: Déluáni hangverseny. * 

senye. 

Bécs. 

óra 30: Ifjurági zeneóra,. Berin. 4 óra 

30: Szóralkoztató zene. 8 óra: Könnyü 
esti zene. Brünn. 12 óra 15: Déli hanz- 

verseny. 7 óra: Isa Járová hangver- 
senyénekesnő dalestje. 8 óra: Zene- 
kari hangvereny karénekkel. Frank- 
furt. 1 óra: Déli hangverseny. 4 óra 
35: Délutáni hangverseny. 8 óra 30: 
Auber Kőmüves és lakatos cimü vig- 
operájának közveitése. Hamburg. 8 
óra: Gilbert Die Kinokönigin operett 
jének közvetifése. Königeberg. 4 óra 
30: Délutáni hangverseny. 8 óra 30.: 

Romantikus operák, 
verseny. Langenberg. 8 óra: Bájital 
cimü kómikus opera közvetitése. Mün- 
ehen. 11 óra 20: Gramofonzene. 7 óra 
30: Auber Fra Diavolo cimű oper- 
közvetifése. Prága. 12 óra 15: Délf 
hangverseny. 9 óra: Zenekari hang- 
verseny. 

Vasárnap (oktöber 14) Badapcst 1 

óra 25: A városi szinház zenekarának 

hangversenye. 4 óra 15: Mesedélután. 

zenekari hangy 

: 

A



1928 október 15 

Apróhirdetősek 
ezzmzync szsoes zsoszzoosatazaosmobosoaoa 

Előfizetőink abban a kedvezmény- 

ben részesülnek, hogy az utolsó elő- 

Egy szó ára három lei, vastaz 

betüvel öt lei. Legkisebb apróhir- 

hirdetés harminelei, álláskeresők-
 

nek tiz szóig husz lei 

A hirdetési dij mindem egyes ega- 

Bünügyi regény 

A nyomozási adatok alapján irta: Gábor Emil 

gatni fog a dologról, - szolt a jegyző
 

és most nézett a beszélgetés során első 

izben Rubulescura eláralhatom, 

hogy ez a gyanu már régi. azonban 

mnost már olyan adatok is merüliek 

iöl, amelyek a gyanu helyesseégét iga- 

azonban sok mindenre gondolt, csak 

éppen arra nem, amit hallott. Palmer 

kijelentése ugy hatott rá, nmintha do- 

ronggal vágtálk volna fejbe. Egy lé- 

péssel előbbre jött, de ez csak olyan 

kenyszeredett lépés volt. amely arra 

v. 
lamike szüksége. 

Gyilkosság kastélyban Ezzel kifelé indult a szobából. A 

járása olyan volt, mintha részeg lett 

volna. 

Mikor Rubulescu betette maga mö- 

gött az ajtót, Sebestyén detektiv oda- 

Hfizetési nyugta felmutatása ellenében 18 Folytaté lépett a jegyző elé, meghajtotta ma- 

navonkint egyszer diimen- Rubulescu, aki igen ravasz eszü Sárosi ur nem természetes halállal gát szertartásosan és igy szólt: 

tesen közölhetnek egy tiz szóiz ter- paraszt volt, sejtette, hogy a jegyző halt meg. - Fogadja nagyrabecsülésemet, 

jedő apróhirdetést. nem minden ok nélkül társalog vele, Magának, aki bizonyára hall jegyző ur! A detektivségben tultesz 

rajtam. 

Mivel azonban a jegyzőtől hiába 

várt feleletet, folytatta a szavait: 
- Ez a Rubulescu minden hájjal 

meg van kenve. Mialatt hallgattam, 

hogy ön hogyan faggatja, azalatt én 

kon előre fizetendű, 

era1én, .......
... szolgáll, hogy megtántorodását lep- zolják. Mint tudja maga is, RKubu- sem vesztege tem az időt és alaposan

 

törveltés Házasság lezze vele. lescu, Szednitzky grófnőt a mult éj körülnéztem a szobában. 

........ . Sárosi urat ekszhumálják. - szaka meggyilkolták és a gyilkosok - Halljuk, miket fedezett föl? 

m Házasság céljaiból megismerkedne mondta Eubulescu a jegyző után halk valószinüleg pénz után kutatva, min- - Az asztalon ott láttam Laura 

ten, 1 é, középkoru özvegy nő némi hozo- hangon. dent ös zeturtak és sok fiók tartalmát kiasszony levelének boritékját. Milt 

y, 0éa, mánnyal, jobb iparossai vagy állami Palmer szándékosan nem s nézett kidobáltá. Nos, az egyik ilyen kiüri- mondott a kisasszony, amikor eluta- 

tisztviselővel. Leveleket „Nem szere- 

tem a magányt" leligére a kiadóba 

kérek. 

Alkalmazs 
Ügynökök kerestetnek. Kerjen min- 

Balassa 166. (Demeter utca). (1684) 

fabl fiókban volti holmi között a vizs- 

gálóbiró ur talált több levelet is, a 

melyek Sárosi ur halálára vona'koz- 

tak, azonkivül talált ott egy nyudgtát 

is, amely bizonyos pénzösszegről szól. 

Rubulescu küzdött magával, hogy 

a paraszt arcába és közönyö-en. mint- 

ha csak az időről beszélne, folytatta: 

- Igen, a szegény halottnak meg 

bolygatják, a siri nyugalmát, mert a 

biróság - amely sokszor régi dolgo- 

kat is előszed - azt hiszi, hogy a sze- 

Rubulecu önként az asztalra tá vaira, végre nagy nehezen csak eny- 

tett, mintha azért történne, mert más- hogy a gyanunak nem volt semmi 

zotf, hová megy? 

Azt mondotta szülőinek, hogy 

Temesvárra utazik a nagynénjéhezr. 

- Ugy! És ezt a levelet Budapes- 

fen adta föl. Igy mutatja a postabé- 

lyegző. Ez azonban nem sokat bizo- 

faya I 

eteya let pelek gény Sárosi ur nem halt meg termé- leplezze izgatottságát. Nem tudta, nyit... 

P ' szetes halállal. hogy mit válaszoljon a jegyző sza- - De mégis csak egy kiindulási 

pont arra nézve, hogy hol keressük a 

ló, pizonyitványoktal minde maszkodott az egyi kezével. Sebes- nyit mondott: holtfestét, Sebesfyén ur. 

farok. i (3097) tyénre ez a mozdulat olyan hatást Én azt hiszem, majd kiderül, - Anmikor ön a levelet olvasta, 

jegyző ur, nem hallottam jól az ön 

e Adás-vétel különben Rubnlescu könnyen elesne ! alapja. halkan kimondott szavait. Azért en- 

8uilágyi ........
 Földi doktor ur mesélte nekem, 

Némi szünet után még hozzátelte gedelmével átfutottam a kisasszony 

n Ödeon gramophon jó állapotban 50 - mondta rendületlenül és közönyö- ezt:. sorait. Ez ugyan részemről nem volt
 

hm lemezzel olcsón eladó. Bonnáz-u. 6, sen tovább Palmer - hogy a bizóság Hát majd meglátjuk, hogy mi valami tapintatos dolog, hogy beleki- 

Kedvező fizetési feltételek. 

ajtó 15. (3076) 

Anik hálószoba, antik butordarabok, 

2 mold számntóföld 

szabadkézből eladó. Alföldi Géza dr. 

ügyvéd, Belv., Lénautér 1 (Eisenstád- 

ter-ház) (3091) 

Teljesen uj asztali tüzhely sürgő- 

sen eladó. III. ker., Korona-utca 13, 

balra 2. ajtó,ó 

Magánház kétszobás lakással, üzlettel 

és kerttel Aradon eladó. Cim a ki- 

adóban. (3062) 

a, 187. (Str. V. Babes) Bijás Mihály. 
(3057) 

Komplett háló és ebédlő eladó. Jó- 

KATZKY-nál 
Timisoara 1., Str. Merczy 10. 

Az ország legmodernebb ja- 

az Erzsébetvárosban, kitünően termő, 

i el l lesz. í 

Palmer jegyző nem válaszolt. Se- 
nál az a gyanu merült fel. hogy Sá- 

rosi ura' megmérgezték. Most aztán 

hogy a jegyzőnek valami szándéka 

volt a kuruzslóval. 

Rubulescn még egy darabig né- 

mán állott a szobában, akkor azután 

megvzólalt: 

- Látom, kérem, hogy a nagysá- 

vos asszony nem jön. Nem tudok to- 

vább várni, mert dolgom van oda- 

haza. Megyek hát. Holnan majd ujból 

eljövök és megérdeklődöm, hogy a 

nagyságos asszonynak nincsen-e va- 

hogy az állitás megfelel-e a valoság- 

nak. A doktor ur beszélte nekem, hogy 

neki van egy módszere amelynek se- 

gitségével a legesekélyebb méreg je- 

lenlétét ia meg tudja csalhatatlanul 

állapitani. 

- Ismerem a dok'or ur eljárását, 

mondotta erre Rabulescu, aki igye 

kezejt erőt venni magán - azonban 

nem tudom megérteni, hogy mikép- 

pen merülhetett föl az a gyanu, hogy 

Folatakat: CSÁSZAR-patika, T.-Mures, Timisoarám 

Gea-Kcaver, Belváros, Kertész-gyógytár, Józsefváros. ű 
Magnfiatalitja 

Sportkocsik, babakocsik, Hollánderek
 

és kerékpárok minden kivitelben 

vitómühelye. 

Eakas 

A Lloydsoron 3 szoba, előszoba és 

oai 

Szép modern lakás uj házban, 1-3 

vagy 3 szobás azonnal kiadó. Bő- 
vebbet III. ker,, Kereszt-tér 2, ajtó 3 

Kanizsai Péter, Holló-u.45. Saját gyá
r 

Nőikabátok 700-800-1000 leiért, 
Különféle 

Olcsó butorok készen és rendelésre 

minden kivitelben Novac Trajánnál. 

II. Alsóárok-utca 20. Bozsák mellett. 

kat a legujabb divat szerint mérsé- 
kosztümöt 1000-1200 leiért, ruhá- 

kelt áron készit E. Moser, párisi 

nőiszabó IV. ker. Bonnáz u. 4, a 

egy magánlevélbe. 

Azonban a cél ezentesiti az eszközt. 
váncsiskodtam 

képek, deköt, minden elkgadható elrendelik sirjának fölbontását. Földi bes yén detektiv a maga részéről nem És mivel megigértem az apának,hogy 

oba ék Arad (8080) doktor ur, aki ehhez igen jól ért, azt tartot"a szükségemek beleavatkozni nyomozni fogok leánya után, azért 

i a megbizást kapta, állapitea meg, a beszédbe. Tisztában volt azonban, megnéztem a levelet, hátha abban ta- 

lálok valami kiindulási pontot. 

Úe talált? 

- Kérem, jegyző ur, nem tünt föl 

önnek a levélben semmi? A kifejezés- 

mód? A irás? 

Palmer jegyző, aki az imént leült, 

most idegesen ugrolt föl. 

= Sebestyén ur, önnek ugyanaz a 

gondolata támadt mint nekem ... 

Tovább nem folytathatta szavait, 

mert abban a pillanatban kinyilt az 

lókarban lévő budapesti gyártmányu 
a 

y. róra modera pedálos . cimbalom eladó. át ha öszülő hajat „A merikai najtosték
"- eeg ekie Ke- 

ast Cin : Nagyszentmiklós, volt Szegedi- 
kel eredeti szinüvé változtatja. Nem piszkitl! Neum mény János betegágyától jött. 

kopik te! - Ára utasitással 60 lei. Mindenütt kaphat
ó. - A barátunk egyelőre tul van 

minden veszélyen. Idegei lecsillapod- 

tak és aludni fog. 

itten már nincsen 

zsefváros, Uri-utsa, Hotel National be emzzovoza g ........ ezkta 
Minfhogy 

helyiségében. (3105)! 
dol k at . ő 

e őződjö Csendes lonác 
Egy hosszu és egy rövid női bunda Győződjön meg sendes 19 siessünk hozzám, mert már alaposan 

jó állapotban eladó. Érdeklődni de- hogy legolcsóbban és legelő- divatáruházában megéheztem és azt hiszem, az ura! 

előtt Popescu, Dózsa u. 37. (3107) . . z K ih-té 
nyösebben vásárol. Gyárváros, Kossu r , sem mondhatják magukról, hogy a 

TELEFON 7-55 
TELEFON 7-553 gyomruk teli lenne. 

Gramophon őszi és téli ujdonságok! Férfi- és nőiruha és kabátszövetek, (Folyt. köv.) 

Varrógép divatbársonyok, selymek, flanell, barchendek, vásznak, füg- 
z 

Kerékpár gönyök stb. állandóan nagy választékban. 
Megérkezett 

Motorkerékpár 
zru 

H 

e y 

legolcsóbban um 
5 hajórakomány 

2 

azonnali rendelésnél, közvet- 

lenül a hajóról szállitva 

előnyárak. 3031 

Ij. REITER SIMON 
Tiímisoara, Küttl-tér. Telefon 238. 

g 

fürdőszoba irodának a zárdával szemben. (3061 

zoa gbene indó. éreleton Uhu-kvaroli felülmulhatatlani Izletes, mindennap 

331. (3108) pikáns, tápláló. Központi gyár: üzlethelyiség belváros forgalmas . éé 

Wátz Ágoston tejvállalata, Temes- ki a Déli Hirlapot 

Szép pinceliakás kiadó. Iil. Mihle vár, Andrássy-ut 18. Telefon 15-90. helyén nagy kirakattal azonnalra ki 

Vilmos-u. 15. (3116) (2696) adó. Cim a kiadóhivatalban. (3081) 



sgiektől való temperamentumbeli kü- 

a kommunisiaper egyilk védője amnnak ide- 
jén a bevonuló román katonálkat és a biró- 

ság felmenmnieiie 

Kolozsvár, október 14. 

A kommunistaperben a védők ren- 

dületlenül folytatják érveik felsora- 

koztatását a vádlottak érdekében. Teg- 

nap négy védőügyvéd tartotta meg be- 

szédét és amennyiben ilyen tempóban 

folytatódik a védelem munkája, ugy a 
jövő hét közepén a hetek óta nagy 

szenzációt keltett bünperben elhang- 

zik a hadbiróság itélete. 

Tegnap elsőnek Bretan volt had- 

biró-őrnagy mondotta el védőbeszédét. 

Szavait komoly higgadtsággal terjesz- 

tette el és beszédét általában az eddi- 

lönbség jellemezte. Hlsősorban párhu- 

zamot von a kommunizmus és a kol- 
.... 

lektivizmus között. 

Kifejti, hogy azért mert valaki 

proletár és szegény, vagy pedig 

amiért a kollektivizmus elveit vall- 
ja, nem kell, hogy kommunista is le- 
gyen. 

Barta Ignác dr. ügyvéd, a nagy 
per egyetlen kisebbségi védője, emel- 
kedett ezután szólásra. Kéri a hadbiró- 
ságot, ne adjanak olyan látszatot ennek 
a pernek, mintha az kisebbségi üldözés 
lenne. A vádlottak majdnem valameny- 
nyien kisebbségi emberek és az ügyész 
igen gyakran hangsulyozta is ezt. Nem 
lehet első és másodosztályu állampol- 
gárok között különbséget tenni, mert 
hiszen a törvény előtt mindannyian 
egyenlők vagyunk. 

Utána Paraschivescu védő 
folytatta péntekről félbemaradt beszé- 
dét 

és a törvény szakaszaira való hi- 
vatkozással igyekszik a hadbiró- 
ságot jelen per lehetetlen voltáról 
meggyőzni. 

Iazar Aurél dr. védő beszélt ez- 
után és főleg Rozvan Jenő dr. vád- 
lott érdekében emelt szót. Ebben a te- 
remben - mondotta - ahol most a 
hadbiróság tárgyalást tart, a brassói 
asszonyokkal egyetemben én is vádlott 

voltam 1916-ban ugyanis a brassói asz- 
szonyokkal együtt én is virágokkal fo- 
gadtam a bevonuló román csapatokat. 
Minket akkor felmentettek és a román 
hadbiróság sem lehet szigorubb ennél 
az itéletnél. 

A mostani hadbiróságnak is a vád- 
lottakat kell felmenteni. 

Ezután hosszasan ismertette Aradi 
Viktor és Rozván Jenő ár. társadalmi 
és közéleti müködésétt A tárgyalás 
anyaga a vádlottak ellen ténybizonyi- 

asmosaak 

neryet maegyaear politakát kell csinálmi - 

tékokat nem szolgáltatott és ezért nem 

lehet az itélet más, mint felmentés, 
Lazar Aurél dr. beszéde után a had- 

biróság a tárgyalás folytatását hétfőre 

halasztotta. 

Ekkor a védelem egyik kimagasló 
alakja, Dobrescu Demeter dr. az or- 

szágos ügyvédszövetség elnöke 

mondja el védőbeszédét, 

amelyet nagy érdeklődés előz meg. A 

védelem munkája ezután ki is merült 
es szerdára esetleg már itélet várható. 

eztna emamzasoarsa muommztsz alsuemaketámeszna ut slesaken ozdelr el smarang czules 

muonmndotta Beihlem Isívánra 

Nagyecenk, októer 14. 
Ünnepélyes keretben vette át tegnap 

délelőlt Bethlen István gróf, magyar 

miniszterelnök és Herczeg Ferenc iró 

a nagycenki képviselőtestület diszpol- 

gári oklevelét. Bethlen miniszterelnök 

a Széchenyi-család kastélyába 

szállott meg és még reggel felkereste a 

grófi család kriptáját, ahol koszorut 

helyezett Széchenyi István koporsójá- 

ra. Délben a kulturházban ment végbe 
a képviselőtestület diszközgyülése és 
ekkor Bethlen miniszterelnök hosz- 
szabb beszédben köszönte meg a ki- 

tüntetést. Hangoztatta, a község el- 

várhatja diszpolgáraitól, hogy azok 

méltók legyenek a legnagyobb ma- 
gyarnak, Széchenyi Istvánnak hazafi- 

ságához. A mai idők - mondotta - 

sokban hasonlitanak ahhoz a helyzet- 

hez, amelyből Széchenyi akarta ki- 

menteni nemzetét, Széchenyi módjára 

bátor kézzel kell hozzányulni ahhoz, 

ami elavult és aminek megváltoztatása 

előfeltételét képezi az uj nemzeti élet 

fakadásának. Szükség van reformokra, 

alkotmányos szempontból éppen ugy, 

mint a társadalmi intézményeknél. 

zz ekeere, sz 
onzmz 

porcellán 

Az összes Rosenthal porcellánedényekhez pótlást és kiegészitő 
darabokat legnagyobbrészt raktárról, vagy rendelésnél a legrövidebb 

időn belül jutányos áron szállitunk. 

S. A. R. pentru Porcelanuri Rosentihal 
od sersz 

Nőikabátok, 
Készen, vagy méret után legolcsóbb árban vásárolhat készpénzben vagy 5 hónapos részlefre 

Lukács 4 Co. 
Felelős kiadó: VARNAY ELEMÉR ádr. 

férfikabátok, leánykabátok, 

uri- és nőidivatáruházában 
Belváros, Mercy-u. 10. 

t 

Nyomatott a -HELICON. Bánáti Nyomda Részvénytársaságnál Timisoara, 

Amint Széchenyi kimondotta a jog- 

egyenlőséget, nekünk is fokoznunk kely 

a nemzet erejét azzal, hogy minden 

társadalmi réteget egy szolidaritásba 

vonjunk. A reformokat azonban ugyan 

azon veszélyek kisérik, mint Széchenyi 

életében. Őrizkednünki kell az olyan 
haladástól, amely veszélyeket és re 

akciót szülhet. Jelszavas politikát nem 
engedhetünk meg magunknak, de kizá- 

rólagos magyar politikát kelll csinál- 
nunk, annak szemelőtt való tartásával 

hogy az egység az erő feltétele. Ami- 

kor mai kitüntetésemet megköszönöm 

- fejezte be szavait - igyekszem 
Széchenyi tanitásait megtartani. Utána 

Herczeg Ferenc mondott köszönő sza- 

vakat. 

UTCAI VEREKEDÉSBEN MEG- 

SÉRÜLT KONZUL. Szófiából jelen- 

tik: Mihajló macedón komitéjának em- 

berei és Protogeroff hivei között tegnap 

éjjel véres utcai verekedés volt. A' ve- 

rekedők golyóitól egy ember meghalt, 

három mgsebesült. Azonkivül 

járókelő is megsebesült, köztük a 

rök alkonzul. A tettesek a zürzavar- 

ban elmenekültek. 

KOMÉDIA ÉsS CSALÁS. Londonból 

jelentik: Lloyd George tegnap nagy be- 

bwédet mondott, amelyben szemrehá- 
nyást tett a konzervativ kormánynak, 

hogy könnyelmüen kockáztatta a vi- 
lágbékét. Szerinte ugyanis Anglia a 
Rajna-vidék megszállásának fentartá- 

sával szent köteleszégeket sértett mez, 
amelyeket Németországgal szemben vál- 

lalt, holott Németország a békeszerző- 
ződéseket a legpontosabban betartotta. 
A' konzervatív kormány politikájának 
legsötétebk pontja az angol-francia 
flottaegyezmény. Őrültség volt Angli- 
ának Olaszországgal összeveszni, vi- 
szonf az az eljárása, amely most már 
Amerikával is sembeállitotta, teljesen 
minősithetetlen és az esztelenség csim- 
borasszójának a határán jár. A fegy- 
verkezések állandón fokozódnak, a flot- 
taegyezmény pedig megesufolása Lo- 
carnónak Franciaország, Csehország és 
Lengyelország nyolc millió katonát ál- 
lithat csatá:sorba, az egész leszerelés 
tehát Komédia és csalás. 

fiukabátok 

.


